
— Мар' я на, як па чы наў ся твой 
пра фе сій ны шлях на тэ ле ба чан-
ні? Ты з дзя цін ства ма ры ла быць 
вя ду чай?

— Я не вы пад ко вы ча ла век у 
пра фе сіі тэ ле вя ду чай. Пра ца ваць 
на тэ ле ба чан ні ха це ла з дзя цін ства, 
але гэ та не бы ло вя лі кай ма рай і 
па мкнен нем. Скон чы ла фі ла ла гіч ны 
фа куль тэт БДУ па спе цы яль нас ці 
«рус кая фі ла ло гія», і ўжо ў сту дэнц-
кія га ды да ве да ла ся, што ма гу до-
сыць доб ра пі саць. Ка лі па ча лі пра-
ца ваць над кур са вы мі ра бо та мі, мне 
не ха це ла ся ся дзець у біб лі я тэ ках, 
і я пі са ла неш та ад ся бе (смя ец ца). 
Сту дэнт кай 5 кур са я прый шла на 
адзін з ка бель ных ка на лаў прос та 
па спра ба ваць, як гэ та — зды маць 
сю жэ ты, на ві ны. По тым пра ца ва ла 
ў ста ліч ным ча со пі се «Пра ме над», 
які вы хо дзіў у фар ма це гі да па куль-
тур най ста лі цы. Я зра зу ме ла, што 
рас каз ваць пра куль ту ру — гэ та і 
ёсць маё жыц цё, але ў ней кі мо мант 
ра бо ты ў ча со пі се ста ла ма ла, і я 
прый шла на тэ ле ба чан не. Спа чат ку 
ра зам з Алі най Краў цо вай ра бі ла 
пра гра му «Куль тур ныя лю дзі» — 
на пэў на, адзі ную, якую я гля дзе ла 
што вы хад ныя яшчэ з дзя цін ства. 
Мне па шчас ці ла быць у ка ман дзе 
з Алі най, ме на ві та яна рас ка за ла, 
як трэ ба пра ца ваць. Спе цы я лі зу ю ся 
на куль ту ры, не раб лю на ві ны і не 
пра цую ка рэс пан дэн там. Та му, рас-
па вя да ю чы пра па дзеі, усё пра пус-
каю праз ся бе, праз ду шу. Вось ужо 
5 га доў я на тэ ле ба чан ні, імк ну ся 
зра біць неш та пры го жае і ці ка вае. 
Ка лі ў мя не гэ та атрым лі ва ец ца, то 
доб ра.

— Са ма гля дзіш тэ ле ві зар? 
Пра ца ка го з ка лег най больш па-
да ба ец ца, за хап ляе?

— Люб лю па лі тыч ныя пра гра мы, 
на ві ны, з за да валь нен нем гля джу 
рэ парт ажы пра ўсё, што ты чыц ца 
жур на ліс ты кі, гра мад ска га жыц ця. 
Мне вель мі па да ба ец ца, як пра-
цуе Ула дзі мір Поз нер, люб лю шоу 
Оп ры Уін фры, якое ця гам не каль-
кіх дзе ся ці год дзяў вы хо дзі ла на 
тэ ле ба чан ні і з'яў ля ец ца для мя не 
ідэа лам. З бе ла рус кіх тэ ле вя ду-
чых ураж вае Свят ла на Ба роў ская, 
мож на ву чыц ца кож ны дзень, прос-
та яе слу ха ю чы. Мне па шчас ці ла з 
ёй пра ца ваць у пра гра ме «Доб рай 
ра ні цы, Бе ла русь!», тут я рэ дак тар 
і пі шу сцэ на рыі для Свят ла ны. Гэ та 
вель мі доб ры во пыт.

— Ты вя ду чая ма ла дзёж най 
пра гра мы «Пін_Код». Гэ та на кла-

дае ад бі так на па во дзі ны ў эфі ры 
і на спе цы фі ку ра бо ты?

— Пра цу ю чы ў ма ла дзёж най 
пра гра ме, ты ра зу ме еш, што з'яў-
ля еш ся пры кла дам. Вар та ся бе так 
па во дзіць, неш та та кое ра біць, каб 
ча му-не будзь на ву чыць пад лет каў, 
пе ра даць свой во пыт. На ват адзен-
не для эфі раў пад бі раю ад па вед-
нае. Пра гра ма «Пін_Код» вы хо дзіць 
у пра мым эфі ры, гэ та так са ма на-
кла дае ад бі так на ра бо ту. Час аб ме-
жа ва ны, у на вуш ні ку га ла сы рэ жы-
сё ра, рэ дак та ра, пры гэ тым трэ ба 
за вяр шыць кож нае ін тэр в'ю так, каб 
яно вы гля да ла цэль на, пры го жа, не 
бы ло аба рва ным. Мне па да ец ца, за 
пра гра му ў пра мым эфі ры ху дзе еш 
на кі ла грам.

— Чым яшчэ ад мет ны пра мы 
эфір?

— Гэ та не ра бо та па сцэ на рыі, 
дзе ўсё за га дзя пра ду ма на, пра пі-
са на, а ты прос та паў та ра еш. Сцэ-
на рый для нас — толь кі апо ра. Я 
так лі чу. Але не ка то рыя вя ду чыя 
на ват у пра мым эфі ры імк нуц ца не 
ад хі ляц ца ад плана, лі чаць аба вяз-
ко вым пра га ва рыць усё, што на пі-
саў рэ дак тар. Для мя не сцэ на рый 
— па ва дыр, за якім ідзеш, ты ад 
яго прос та ад штур хоў ва еш ся, на-
паў ня еш сва ім змес там. Я не люб лю 
пра ца ваць пад лі не еч ку.

— Свае пра гра мы пе ра гля да-
еш?

— Так, каб ба чыць, як пра цу юць 
ка ле гі, як я са ма пра цую. Паў та ра 
го да та му, ка лі я толь кі прый шла 
на пра ект, пе ра гля да ла кож ны свой 
эфір, каб да ве дац ца пра па мыл кі. 
Я вель мі са ма кры тыч ная і заў сё-
ды са ма да ся бе пры дзі ра ю ся, ба чу 
не да хо пы. На ват ка лі мне ка жуць, 
што ўсё бы ло вы дат на. Заў сё ды 
трэ ба ву чыц ца, раз ві вац ца. Та му 
мя не здзіў ля юць лю дзі, якія вый-
шлі ў эфір не каль кі ра зоў і лі чаць 
ся бе знаў ца мі, да зва ля юць са бе 
рас сла біц ца.

— А ці важ на ву чыц ца ў ка лег, 
мець ся род іх сва іх на стаў ні каў, 
да рад цаў?

— У мя не ёсць аў та ры тэ ты ў 
пра фе сіі, на ват ся род ка лег. Іх ма-
ла, але я лі чу, што та кія лю дзі па-
він ны быць у кож на га, ка лі ён хо ча 
не ча га да сяг нуць. Ду маю, нель га 
на ву чыц ца быць тэ ле вя ду чым. Як 
і ў кож най пра фе сіі, мож на на быць 
толь кі пэў ныя на вы кі, умен ні. Але 
ў цэ лым ты або мо жаш пра ца ваць, 
або не. Ты ся ча га дзін прак ты ка ван-
няў над дык цы яй ні чо га не вар тая 
без ха рыз мы. Ты ся ча пра чы та ных 
кніг губ ля юць каш тоў насць, ка лі не 
зро біш так, каб слу ха лі толь кі ця бе. 
Та му трэ ба ся бе на паў няць: чы таць 
больш кніг, гля дзець больш доб рых 
філь маў, слу хаць доб рую му зы ку, 
ка му ні ка ваць з ці ка вы мі, ра зум ны-
мі людзь мі. Апош няе, на пэў на, най-
важ ней шае.

— Але на эк ра не трэ ба быць 
пры го жай...

— Важ ны склад нік пос пе ху ва 
ўсім — доб ры, па зі тыў ны на строй, 
усмеш ка. Ста ра юся пе рад эфі рам 
вы зва ліц ца ад уся ля кіх ду мак: што б 
ні ад бы ва ла ся ў жыц ці, вар та пра ца-
ваць тут і ця пер для гле да ча, за бы-
вац ца на ўсе праб ле мы, што ма еш. 
Я за ўва жы ла, на ват ка лі ба ліць га-
ла ва ці страў нік, то ка лі ўклю ча ец ца 
ка ме ра, усё рап там пра хо дзіць. Мне 
па да ец ца, га лоў ны сак рэт — у лю-
бо ві да сва ёй пра фе сіі, та го, што ты 
ро біш. Вар та лю біць не ся бе ў кад-
ры, а ўсё, што ця бе акру жае ў ра-
бо це. Трэ ба больш ад да ваць, су свет 
па чуе і аба вяз ко ва ад дзя чыць доб-
рым гле да чом. Так са ма важ на быць 
са бой. Ка лі ма еш сваю «фіш ку», 
ха рыз му, ты ні на ка го не па доб ны, 
не ста ра еш ся за не кім паў та рыць 
і ідзеш сва ім шля хам, то ра ней ці 
паз ней ча гось ці да сяг неш. Хай і не 
ад ра зу.

— Мо жаш пры га даць смеш ныя 
вы пад кі, што зда ра лі ся пад час 
эфі раў?

— Ды яны ўвесь час ад бы ва юц-
ца! Час цей за ўсё звя за ныя з тым, 
што мы з ка ле га мі ча сам за бы ва ем  
тэкст. Ка лі вы ба чы це, што вя ду чыя 
раз-по раз пе ра кід ва юць «па ва ды» 
гу тар кі па між са бой, зна чыць нех та 
з іх за быў ся. Ад ной чы я за бы лася, 
як за вуць гос ця. А Ві та лік Кар па-
наў, мой ка ле га, не як за быў ся, як 
пра віль на па-анг лій ску гу чыць наз-
ва гур та. Та му кож ны раз пад во дзіў 
рэп лі кі так, што яго на зы ва ла я. Вя-
ду чы — пра фе сія, дзе мно гае ад 
ця бе не за ле жыць. Гля дач ба чыць, 
як ты за гры мі ра ва ны, якая ў ця бе 
пры чос ка, як ты апра ну ты, што ка-
жаш. Усе ду ма юць, што гэ та і ёсць 
ты. Але ж на са мрэч усё за ле жыць 
ад доб ра га гры мё ра, сты ліс та, рэ-
дак та ра, рэ жы сё ра, пра віль на па-
стаў ле на га свят ла.

— Кам форт на ад чу ва еш ся бе 
ў ка лек ты ве?

— Мне вель мі па да ба ец ца ка лек-
тыў Бел тэ ле ра дыё кам па ніі. Люб лю 
сва іх ка лег. Уяў ля еш, усе пра цу юць 
у пра мым эфі ры, усе на стрэ се, на 
нер вах, але ў той жа час уме юць 
за хоў ваць спа кой, усмі хац ца. Мы 

мно га ўсмі ха ем ся, жар ту ем, сяб-
ру ем, пад трым лі ва ем ад но ад на го, 
да па ма га ем. Ні хто не цяг не коў дру 
на ся бе, а гэ та вель мі важ на.

— У жур на ліс таў ёсць ад на ад-
мет насць: нам вель мі скла да на 
«ад клю чыц ца» ад пра цы і са праў-
ды ад па чы ваць.

— Так, гэ та вель мі скла да на. 
Зран ку пра чы на ю ся і лі ха ман ка ва 
ўспа мі наю, што вар та зра біць у кож-
ным з пра ек таў. Каб пра ца ваць на 
тэ ле ба чан ні, трэ ба быць са праўд-
ным пра ца го лі кам. Не кож ны змо жа 
цал кам пры свя ціць ся бе пра фе сіі, 
на дру гім пла не па кі нуць аса біс тае 
жыц цё. Та му і ад па чы ваю я так са ма 
ў пра цэ се ра бо ты. Мне для ад па-
чын ку шмат не трэ ба. Ка лі доў га 
ад па чы ваю, па чы наю су ма ваць.

— Ты ўжо ад зна ча ла, што ма-
еш фі ла ла гіч ную аду ка цыю. Але 
каб быць вя ду чай, гэ та га не зу-
сім да стат ко ва. Мо жа, на вед ва ла 
дык тар скія кур сы?

— Я доў гі час пра фе сій на спя ва-
ла, зай ма ла ся ака дэ міч ным, джа за-
вым ва ка лам. Гэ та ж так са ма ўплы-
вае і на дык цыю, і на па во дзі ны. Гэ та 
ж пра ца з дыя фраг май, пра віль ная 
па ста ноў ка го ла су. Не бы ло та ко га, 
што я рэз ка ста ла тэ ле вя ду чай, да 
спра вы я іш ла фак тыч на ўсё жыц-
цё, з дзя цін ства: ха дзі ла ў тэ ат раль-
ную сту дыю, зай ма ла ся му зы кай, 
ха дзі ла ў мас тац кую шко лу. Гэ та ж 
так са ма ўплы вае: раз ві вае густ, да-
па ма гае бу да ваць сю жэт.

— Ма рыш ства рыць свой аў-
тар скі пра ект? Якой тэ ме ён быў 
бы пры све ча ны?

— Усё па він на ад бы вац ца ў свой 
час. На тэ ле ба чан ні пра цую не так 
доў га, толь кі 5 га доў. У мя не ня ма 
лю бі мых тэм, лю бая тэ ма лю бі мая. 
Кож ную пра гра му трэ ба ра біць 
якас най, ці ка вай, усмі хац ца і нес ці 
доб ры на строй гле да чам.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

Мар' я на МУ РАН КО ВА: 

«За час пра гра мы ў пра мым 
эфі ры ху дзе еш на кі ла грам»
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Пра мы эфір ха вае для тэ ле вя ду чых шмат сюр пры заў: 
мож на за быц ца імя ге роя, не ўклас ці ся ў час 
ды і ўво гу ле ад хі ліц ца ад сцэ на рыя, на пі са на га 
рэ дак та ра мі. Пра ўсе плю сы і мі ну сы ра бо ты 
«не пад лі не еч ку» і без чар на ві ка вы дат на ве дае 
на ша сён няш няя су раз моў ца. Тэ ле вя ду чая Мар' я на 
Му ран ко ва доб ра вя до мая гле да чам ма ла дзёж най 
пра гра мы «Пін_Код», якая з аў то рка па пят ні цу 
вы хо дзіць на ка на ле «Бе ла русь 2». Мы гу та рым 
пра сак рэ ты пра фе сіі, важ насць быць са бой
і ву чыц ца ў аў та ры тэ таў.

«Ты ся ча га дзін 
прак ты ка ван няў над 
дык цы яй ні чо га не вар тая 
без ха рыз мы. Ты ся ча 
пра чы та ных кніг губ ля юць 
каш тоў насць, ка лі не зро біш 
так, каб слу ха лі толь кі ця бе».


